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Legujabb. 

Dr. Halmai Emilt letartóz- 
tatták. 

A Zeysig-ügy ujabb szen- 
zátciója. 

Budapest, szept. 17. (Saját 
tud.) Az egyre nagyobb hullá- 
mokat verő röpirat-botrányban 
ma ujabb szenzációs fordulat 
állott be. Bérczy Béla ugyanis 
egy detektivvel ma délután 
magához hivatta dr. Halmai 
Elemér ügyvédet, Zigány Ár- 
pád védőjét sminden indo- 
kolás nélkül kihirdette 
előtte, hogy a röpirat 
szerzőségében és terjesz- 
tésében, mint bünrészest 
letartóztatja. 

Halmai, a személyes szabad- 
ságán esett hallatlan sérelem 
ellen a leghevesebben tiltako- 
zott, de mindez nem használt 
semmit. Erre Halmai dr. azon- 
nal magához kérette dr. Baracs 
Marczelt, a budapesti ügyvédi 
kamara ügyészét, hogy a rend- 
őrség önkényeskedésével szem- 
ben megvédelmezze. 

Dr. Baracs még az est folya- 
mán jelentést tett az esetről a 
kamarának. 

Halmai letartóztatása fővá- 
rosszerte óriási felháborodást 
keltett. A megdöbbentő eset 
hirére még az éj folyamán az 
Abbázia kávéházban mintegy 
300 ügyvéd gyült egybe, kik 
a legnagyobb megbotránkozás 
hangján tárgyalták a letartóz- 
tatás törvénytelen tényet és a 
legszelidebb kifejezés, a mivel 
Rudnayékat illették, ez volt : 
— A nyomorult gazemberek ! 
Hosszasan tanácskoztak, mi- 

ként torolják meg az ügyvédi 
karon ejtett sérelmet, majd 
fölkeltették éjféltájt Szivák Im- 
rét, a budapesti ügyvédi ka- 
mara elnökét, ki csakhamar 
meg is érkezett. Az ő elnöklete 
alatt azután elhatározták, hogy 

vrendkivüli gyülésre hivják össze 
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a kamara tagjait s ott beszélik 
meg az elégtételszerzés mód- 
jait. 

Ugyancsak a Zeysig ügygyel 
kapcsolatban jelentik a követ- 
kezőt: 

Fekete József, a ki a röpirat 
szerzőségében kétséget kizáró- 
lag részes, bevallotta egyik ba- 
rátjának, hogy 60,000 koronát 
kapott a kormánytól egy koa- 
lició-ellenes röpirat megirására 
és terjesztésére. Mikor aztán a 
Zeysig-botrány kipattant, Fe- 
kete könyörögve kunyorált ba- 
rátjához, hogy el ne árulja, 
hogy ő pénzt kapott a kor- 
mánytól. 
A Zeysig-ügyben szenzációs 

fordulatok várhatók. 

A magyar marha 

Erdélyben. 
A magyar marha létszámának 

csökkenése Erdélyben a legutóbbi 
vizsgálódások alapján kb. 25 szá- 
zalékra tehető. Oka ennek főleg 
a változott gazdasági viszonyok- 
ban keresendő s egyes gazdasá- 
gok üzemeinek olyatén megválto- 
zásában, hogy a magyar szarvas- 
marha helyett a nyugoti állitta- 
tett be. A legelők feltörettek s 
tért hóditott a mesterséges takar- 
mányok termesztése. - A gaz- 
dasági haladással emez átalakulás 
természetesnek vehető s ez ellen 
nnm is lehet szót emelni, legtöbb 
helyen azonban a legelők feltö- 
résével és a közlegelők felozztá- 
sával a magyar marha anélkül 
pusztult, hogy helyét a tarka fog- 
lalta volna el. Ezen pusztulás pe- 
dig tartani fog mindadoig, mig a 
közös legnlők feltörése törvényi- 
leg nem szabályoztatik 

Azon vitába, amely pro vagy 
kontra a magyar vagy a tarka 
marhák szaporitása, illetve fenn- 
tartására irányul, beleszólni nem 
agarok, mert szerintem ott, ahol 
megvan a tér, ahol a tarka mar g 
diszlésének feltételeit biztositottuk 
semmiesetre sem kárhoztatandó e 
marha tenyésztése. Csakhogy a 
dolog ugy áll, hogy a tarka marha 
szaporitása nem tart lépést a ma- 
gyer marha létszámának csökke- 
nésével s ez köz és nemzetgaz- 

dasági szempotból káros hatásu. 
Az is elvitathatatlan, hogy Erdély 
legtöbb vidékén nagy fölényben 
van a magyar marha a nyugati 
fölött, különösen a kisgazdáknál, 
ahol takarmány termesztés nincs 
s a szarvasmarhák nyári táplálása 
kizárólag a legelőre szoritkozik 
Az ilyen ziszonyok között a ma- 
gyar marha valóságos kincs, mert 
bizony a kopár legelő, a zord idő- 
járás s a gyönge teleltetés mellett 
igényes tarka marhát tenyészteni 
határos a lehntetlenséggel. 

Nézetem szerint Erdélyben a 
tarka marha körül is az edzetteb- 
bet, igénytelenebbet kell tenyész- 
tenünk, még olyan helyeken is, a 
hol ennek feltételei meg vannak. 
Ezen edzettebb marhák pedig: a 
pinzgaui, azután a borzneresek. A 
hol elegendő takarmányt termel- 
hetünk, ahol a talaj és éghajlati, 
fekvési viszonyok is eléggé ked- 
vezőek a tarka marhának, ott 
ezeknél maradhatunk, másutt azon- 
ban a kopár, hegyes, zord, úgy- 
szólván havasalji vidékeken tart- 
suk csak meg a magyar marhát, 
amely évszázadok óta megállta 
helyét és eléggé jövedelmező is 
volt. 

Én nem tudom, más szintén 
ugy van-e, de én a hányszor a 
magyar marha létszámának csök- 
kenéséről hallok, a szivem fáj. Ezt 
a mi nemzeti kincsünket, a mely- 
nek párja az igavonásban nincs, 
a mely télen szalmán, nyáron pe- 
dig a legkopárabb legelőn elten- 
gódik, veszni engedni kimondha- 
tatlan bün, a melyet jóvátenni 
aminens kötelességünk. 
Nem veszni engedni de szapo- 

ritani és nemesebbé kell tennünk 
a magyar marhát. A magyar 
marha szaporitása és fejlesztése 
korántsem áll útjában a helyén- 
való tarka marha tenyésztésének. 
Tarka marhát tenyészteni azon- 
ban burura derüre s e mellett el- 
hanyagolni a magyar marhát, en- 
gedni hadd pusztuljon - bün, a 
melyet nem lehet megbocsátani. 

Igen ám, csakhogy a magyar 
marha diszlésénnk is megvannak 
a maga feltételei. 

Ezek: a legelők jókarban tar- 
tása, a lesSeltetés rendezése s an 
nak megakadályozása, hogy a 
községi közös legelők felosztassa- 
nak. Ha e három tényezőt szem 
előtt tartjuk, úgy a mennyi hely 
van Erdélyben, még egyszer annyi 
magyar marhát és kitünő marhát 
tenyészthetünk s e mellett tért 
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engedhetünk - még egyszer hang, 
sulyozom — ott, ehol helyénvaló- 
a tarka nyugoti marhának is. 

Legyen tehát azon a kormány- 
zat és a társadalom, hogy Er- 
délyben a magyar depekorációja 
mielőtt sürgősen megakadályoz- 
tassék. 

Professor Cigány, alias 
Zeysig. 

Zigány egy kolozsvari röpirata. 

A régi jó snebátsviráge cimü 
operettben van egy kuplé, amely 
szerint Floridor az Celesztin és 
Celesztin az – Floridor. Igy te- 
hát a legujabb kuplé szerint 
Cigány az Zeysig és Zeysig az 
— Cigány. Azaz, hogy Zigány; 
de hát a cigány cigányuak ma- 
rad, ha Z vel kezdődik is. 

Zigány tanár ur igen érdekes 
ember. Fiatal korában röpiratot 
irt egy szinésznó ellen: A röpirat 
cime volt Turris eburnea és 
irodott Shciff Etel kolozsvári 
opera-énekesnő ellen. Ismer- 
tem személyesen, tisztességes, sze- 
vény, de igen széb asszony volt. 
A röpirat hatása alatt 
megőrült és meghalt a 
tébolydában. 

Zigány tanár ur (bár olyan jog- 
cime van a tanársághoz, mint a 
otánc- és illemtanára nak, a tyuk- 
szemvágó tanáre-nak, meg a 
panorámás ,„professorc-nak, de 
azért tanárnak hivta mindenki), 
egy darab ideig külföldön kóvály- 
gott és aztán nyelvismeretei ré- 
vén lett belőle regényforditó. 
Gaál Mózessel, Fái Bélával és 
Huszár Vilmossal együtt fordit- 
gatta a jó Jules Verne regényeit. 
A ki erről tudomást akar sze- 

rezni, vegye elő a Franklin-társu- 
lat nagy árjegyzékét. Ott e for- 
ditások a következő sorrendben 
következnek : 
Az uszó város, Ferat 42 ere- 

deti rajzával; Az uj hazában; — 
Egy khinai viszontagsága Khiná- 
ban. Benett 52 eredeti rajzával; 
mind egyedül jogositott forditá- 
sok Zigány Árpádtól. Ezenkivül 
forditott több drámát a Nemzeti 
Szinház részére és a legujabb 
időben politikai munkatársa volt 
a Pesti Hirlape-nak, ez előkelő 
ellenzéki iapnak, a mely tudomá- 
sunk szerint elég jól szokott 
fizetni. Mint ellenzéki ujságiró, irt 
egy kormánypárti röpiratot D. G. 

Jol az Ggy forintos áruhaz? Jossuth P.-utca 3. sz. VZN (a volt Belmagyar-utca) z é 
A nagyérdemű vevő közönség figyelmébe ajáplom alanti olcsó árak mel 

hol mindenféle diszmű, játék, porcellán, üveg és rövidáruk 
nyakkendők, kézelők és gallérok kaphatók: 

Maár 30 flllértől Kossuth Lajos-utca 3. sz. 

lett, ujonnan berendezett üzletemet, 
, konyha berendezések, fényűzési Bijoutri, bőröndők, bőráruk, 

Kiváló tisztelettel 
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jellel; egy ellenzékit K. B. jellel 

és egy szoczialista irányut K. B. 

F. jellel. Ugyanegy időben irt 

ellenzéki, kormanypárti és szo- 

cialista cikkeket és végül állitó- 

lag ő követte el a Zeysig-féle 
röpiratot. 

Ez azonban a Dienes Márton- 

féle politikai magán-szinésziskola 

megalapitása és felvirágzása óta 

nem uj dolog; de valamivel ujabb 

az, hogy efféle alakok oalőkelő 

szerephez juthatnak nagyuri párt- 

fogók révén. 

Szegény tanitók, irnokok, hiva- 

tatnokok és más halandók sokszor 

órákig izzadnak fekete kabátban, 

óriási szivszorongás közt a nagy 

urak előszobáiban, mig végre hoz- 

zájuthatnak, hbogy egy perczre 

meghallgassák és aztán örökre 

elfeledjék őket; de válogatott csir- 

kefogók, politikai szédelgők, röp- 

iratgyártók és másféle zigány- 

legények a késő éjjeli órákban is 

szívesen fogadtatnak, ha van va- 

lami mesése vagy »pokoli ideá- 

juk, a melyből olyan dolgot lehet 
orittyenteni, hogy az összes lapok 

sleközöljék". 
Egy budapesti hirlapiró mondta 

nakem a napokban, hogy minden 

pártnak szüksége van titkos poli- 

tikai czélzatok szolgálatára ügyes 

és eszes – emberekre, akár mi 

lyenek is legyenek másféle tekin- 

tetben. 
Hát tiszteljük ezt a felfogást, 

de nem kérünk belőle. Tessék 

mindenkinek nyiltan és egyenesen 

szolgálni elveit és czéljait, de nem 

ilyen tekervényes és a mellett 

tisztességtelen uton, a minek még 

az a következménye is van, hogy 

egy csomó becsületes embert meg.- 

vádolnak, amig ráakadnak az igazi 

sténykedőe-re. És mikor ráakad 
tak, akkor is rendesen csak egy 
ostrómane t fogtak meg, mert az 
oigazie a háttérben lappang. 

Szomoru nóta ez, de igaz. Es 

jellemző Magyarország társadal- 
mának mai állapotára. És ha igy 
haladunk, ma-holnap nemcsak egy 
Zigánnyal, de egész bandával fo- 
gunk találkozni minden válság 

alkalmával. 

Halálos csók. 
z 

Aki a szeretőjét mey- 
mérgezte. -– 

Megrenditő dráma játszódott le 
Ránóban Pekár János már régen 
szerette Radnai Anna odavaló szép 
fiatal leányt, akit el is akart 
venni feleségül. 

Pekár szülei azonban nem jó 
szemmel nézték, hogy fiuk Radnai 
Annáékhoz járt, a házasságról 
pedig hallani sem akartak, mert 
a leány szegény volt s már egy 
izben menyasszonya volt egy 
idősebb embernek, akihez azon- 
ban nem akart feleségül menni, 
mivel Pekár Jánost szerette. 
A fiatalok egyre szomorkodtak, 

amiért egymáséi nem lehetnek, 
különösen a leány keseredett el 
nagyon és végzetes tettre hatá- 
rozta el magát. 

Csütörtökön megkérte Pekárt, 
hogy menjen el hozzá, mert va- 
lami fontos dolgot akar vele kö 
zölni. Pekár már kora délután 
ott volt a leánynál, aki szokat- 
lan jókedvvel fogadta és egyre 

szélgetett. 
Pekár szomoruan hallgatta, ő 

tudta, hogy szülei sehogyse fog- 

nak a házasságba beleegyezni, 
de azért nem akarta a leány örö- 
mét megrontani. 
Amint az uzsonnához ültek, a 

leány pajkosan egy szilvát vett a 
szájába és arra kérte a fiut, hogy 
a szilva felét harapja el, miköz- 
ben annak fele az ő szájában 
lesz. Pekár örömmel tett eleget 
a leány kivánságának: ajkuk hosz 
szu, forró csókban forrott egybe, 
miközben a szilvát kettéharapták. 

Mintegy fél óra mulva a sze- 
relmes pár fájdalmas vonaglással 
a földre esett és rövid kinlódás 
ütán meghalt. 

Az orvosi vizsgálat megállapi 
totta, hogy a leány a szilvába 
mérget tett. A hatóság most ku- 
tatja, hogy honnan jutott a leány 
a veszedelmes méreghez. A sze- 
rencsétlen szerelmes párt tegnap 
temették általános részvét mellett. 

HIIEK. 
— Beteg erdélyi főrend. Szabó 

József főrendiházi tag már hosz- 
szabb idő óta betegen fekszik 
szászfenesi kastélyában. Állapota 
tegnap oly válságosra fordult, 
hogy hozzátartozói dr Purjesz 
Zsigmondot, a kolozsvári egye- 
tem hirneves professzorát hivat- 
ták ki hozzá, ki a kezelő orvo 
sokkal konziliumot tartott. A 
nagy beteg főrend iránt város- 
szerte általános a részvét 

—- A hidelvei papvaálasztás 
tegnap folyt le a Ferencz József- 
uti ref. templomban a hivek nagy 
érdeklődése mellett. A választást 
Bartók Béla bonchidai lelkész, a 
kolozsvári egyházmegye helyettes 
esperese vezette, mig világi rész- 
ről Zeyk Károly egyházmegyei 
főgondnok elnökölt. A szavaza- 
tokat szedő bizottság tagjai vol- 
tak Fosztó Dénes, Dengel Géza, 
Koszorus István segédlelkészek és 
Nagy Kálmán magyar utcai tanitó. 
Benedek József, Régeni György, 
Nagy Ferenc és Katona András 
pedig a szavazók személyazonos- 
ságának megállapitására lettek ki- 
küldve. A szavazás délelőtt 10 
órakor vette kezdetét és délután 
fél 4-kor ért véget. Leadtak ösz- 
szesen 48ő szavazatot, a mely 
igy oszlott meg : Benedek Árpád 
kapott 338 szavazatot, Szász Béla 
42, Régeni Ferencz 33 és végül 
Veress Sándor 3 szavazatot. Ezek 
szerint óriási többséggel Benedek 
Árpád került ki győztesen a vá 
lasztási harczból. 

-Az egyetem megnyitó ün- 
nepélye. Tegnap délelőtt folyt 
le előkelő közönség s az egye- 
temi ifjuság részvétele mellett 
az egyetem idei tanévének ünne- 
pélyes megnyitása. Az aula tömve 
volt, midőn bevonult a tanári 
kar, élén a lelépő Kiss Mór dr 
rektorral Kiss Mór dr. beszámolt 
az egyetem mult évének törté- 
netéről, kiemelve a tervezett 
egyetemi épitkezéseknek a ko- 
lozsvári egyetem jövőjére való 
jelentőségét. Ezután üdvözölve 
az uj rektort, Szabó Dénes dr.-t, 
átnyujtotta neki a rektori jelvé- 

nyeket. A lelépő dékánok szin- 
tén átadták jelvényeiket utó- 
daiknak, s az ünnepélyes aktus 
után Szabó Dénes dr. olvasta 

a jövendő boldogságukról be- fel nagy tetszés között bek- 
szöntő értekezését, s a tanév 
megnyitása után az ünnepély 
végot is ért. 

– Hamisitott ötvenkoroná- 
sok. A kereskedelmi miniszter 
rendeletben figyelmesztette a sze- 
gedi pósta és táviróhivatalt, hogy 
az ötvenkoronás bankjegyek el- 
fogadásánál legyennk óvatosak. A 
rendelet kibocsátásának oka az 
volt, hogy máramarosszigeti pósta- 
és táviróhivatalnál a napokban 
három 50 koronás bankjegy ha- 
misitványt foglaltak le. A hami- 
sitványok alapszine elmosódott 
világos rózsaszin, kivitelük a valódi 
bankjegynél durvább; a feliratban 
e helyett: otörvényes ércpénze 
ezt lehet olvasni: »törvényes ercz- 
penzte s mind a három darabon 
sSerie 1045 és »48935 számo- 
zás van. 

óbavásab! I000 drh óra vaktáron, 

Őszi Albert 
órás és ékszerész Kolozsvárt Wesselényi-u, 2 

igen erős 

nickel óra .6 kor 
acél óra .7 kor. 

3 évi jótállás mellett jó 
minőségü 

nickel óra 
acél óra . 

.9 kor 

.9 kor. 

jobb minőségü 

Ő nickel óra . . 14 kor. 
acél ora . . 12 kor. 

Javitások a legjutányosabb árban vállaltatik. 

s Hallatlan olcsó árak. 

Megnyilt az 

amerikaiáruház 
Kossuth Lajos-u. 1. sz. Nagy 

Gábor szálloda alatt. 

M alanti olcsó árak mallett kaphatók: 
Férfi puha és kemény kalapok 1 10 
Fiu kalapok . . 080 
Férfi sapkvák. 028 
Gyerek sapkák különféle alak. 
ban..O0O4ő 

Finom gallérok 5 rétüi. .013 
Finom kézelők fehér és szines O19 
Különtféle férfi ingek.. 115 
Legjobb minőségü alsónad- 
Tágok. 050 

Különböző férfi-. női- és gyer- 
mek-harisnyák. . 019 

Legfinomabb fajta nyakkendők 020 
Divatos sétapálrták. . O355 
Legfinomabb esőernyők . . 150 

és sok itt fel nem sorolt áru- 
cikkek, a mik as amerikai dru- 
házban legolcsóbbon kaphatók. 

Hallatlan olcsó árak. 

1. drb. legünomabb nickel keretü 
szemüveg v. csiptető (orvo-i ren- 
delé-re is) 1 frt. - 1darab borotva 
irásbeli jótállás mellett 1 frt. 

Késmüáruk, látsserésseti cik- 
kek, vivóesskösök, stb.,, nagy 
– válasstékban 

Kun Mátyás 
müűköszörüs, kés- és kardmüves, lát- 

szereszüzleteben. 

KOLOZSVÁRT, Kopyutn Lajos-. 2, 91 

Köszörülések, javitások és 
nickelezések oelvállaltatnak. 
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Ha őszül a haja! 
használjon BURGE R-féle 

haj regeneratort, 

mely a hajat nem 

festi, hanem rövid 

használat után vissza a 

adja annak ifjukori 

- szép szinet. 

Egy üveg ára: 1 I 60 fill. 

Főraktár : 

BURGER FRIGYES 
drogueria és illatszertárában 

KOLOZSVAR, 

Mátyás-tér 9—10. szám. 

vvvvvvvvvvvv 

Pontos kiszolgálas. 

Grünberder Testvérek 
uri szabólk 

Kolozgván, Waeggelényi IL-u. 13. 

Van szerencsénk a nagy- 
érdemü uri közönség becses 
figyelmét 

uri szabó 
divat-termümkre 

fölhivni, hol szolid árak és 
ontos kiszolgálás mellett a 
egszebb és legdivatosabb ru- 
hák készülnek. 
A nagyérdemü uri közönség b, párt- 

fogását kérve és b. megrendeléseit 
elvárva, maradunk 

kitünő tisztelettel: 

Grünberger Testvérek 
Valódi Angol és Francia kalmék. 

vvvvvvvvvvv 

Wossalányi Szálloda 
Elite Nyári-Mulató, 

Uj bohózatok. 

1-3. Zene nyitány. Zongorán 

előadja: Komáromi Ákos karnagy. 

4 Jeney Annus fiatal chansonette. 

5. Blaunsch Ella, excentridue éne- 

kesnő. 6. Bokor Tivadar, dalkomi- 

kus. 7. Szilágyi Elemér, közked- 

velt nőimitátor. 8. 

Egy mulatató bohózat. 

10 perc szünet. (Zene.) 

9. Dóry Gizi, jelmez soubrette, 

Kolozsvár kedvence. 10. Rienczy 

Mariska, excentrigue énekesnő. 11 

Müsoron kivüli szám. 12. Anna 

Christensen, dán subrette. 13. Dal- 

bokréta. 14. Prónay-nővérek nem- 

ze-közi ének. és táncmüvésznők. 

15. Bohózat. 16. Zár-induló. 

Kegyes pártfogásért esedezik tisz- 
telettel 

Lengyel József Manás József 
müv.-igazgató. tulajdonos. 

Belépő dij 60 fill. Páholyasztal ! 

kor. Kezdete fél 9-kor. 

a 

Uj tagok. 

Nyom Gámán J. öröők Kolozsvárt, Kossuth Jajos-utca 10-ik szám,


